

Сорокин С.А.

ПАТРИОТИЧЕСКОЕ СОЗНАНИЕ И ЕГО ПРОЯВЛЕНИЕ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Сорокин С.А., аспирант кафедры философии РАНХиГС при Президенте РФ,
ssa.ru@mail.ru

Аннотация: Статья посвящена патриотическому сознанию советского народа в годы Великой Отечественной войны. Проанализированы особенности его проявления, выразившиеся в массовом героизме, самоотверженности, мужестве советских воинов и тружеников тыла. Приведены результаты социологических исследований, показывающих отношения современной молодежи к событиям ВОВ.

Annotation: The article is devoted to the Patriotic consciousness of the Soviet people in the Great Patriotic War. Analyzed the features of its manifestation, expressed in mass heroism, selflessness, courage of Soviet soldiers and workers. The results of sociological research show the relationship of today's youth to the events of the Second World War.

Ключевые слова: Патриотическое сознание; массовый героизм; Великая Отечественная война; историческая память

Key words: Patriotic consciousness; heroism; the Great Patriotic war; historical memory

Патриотическое сознание всегда играло важную роль в развитии российского общества, связывало между собой разные поколения, определяло духовный и нравственный уровень граждан.

История России не раз подтверждала идею о том, что такие качества как любовь к своей стране, готовность встать на ее защиту формируются на протяжении жизни многих поколений и проявляются в тяжелые для страны исторические моменты. Особенно ярко стремление к свободе, беззаветная любовь к родной земле, стремление защищать ее от врагов любой ценой, даже ценой собственной жизни с особой силой проявились в годы Великой Отечественной Войны. И спустя 70-лет после ее окончания массовый героизм, стойкость, стремление к Победе является наиболее ярким, не имеющим аналогов, историческим примером для современной российской молодежи.

Об уровне патриотического сознания советского народа можно судить по историческим событиям, связанным с тяжелыми испытаниями для всей страны. И сегодня бесценным достоянием

России, ее Вооруженных сил является классическая военная и историческая литература, оставленная в наследие потомкам выдающимися полководцами, боевыми офицерами и генералами, учеными, писателями, публицистами. Она является фундаментом современной военной науки, неотъемлемой частью исторической и других гуманитарных наук, источником верных представлений о патриотизме, долге, чести, служении, мужестве, героизме.

В ходе всей Великой Отечественной войны у защитников Отечества проявились огромная сила духа, высокие нравственные качества, истари присущие народам России. Это о них на бетонной мраморной плите Мамаева кургана высечены бессмертные слова: «Железный ветер бил им в лицо, а они все шли вперед, и снова чувство суеверного страха охватило противника, люди ли шли в атаку — смертны ли они!». А в пантеоне, завершающем экспозицию мемориального комплекса Сталинградской битвы, написано: «Да, мы были простыми смертными, и мало кто уцелел из нас, но все мы выполнили свой патриотический долг перед священной матерью — Родиной»¹.

Ранним утром 22 июня 1941 года войска фашистской Германии нарушили границу СССР. События того лета развивались стремительно — за несколько месяцев Вермахт прошел сотни километров вглубь страны и остановилась на подступах к Москве. Начиная войну против Советского Союза, Гитлер заявил, что он будет в Москве через две — три недели². Этим заявлением он подчеркивал, что восточный поход будет завершен так же молниеносно, как и все предыдущие военные кампании, проведенные в Западной Европе. Но этим планам не суждено было осуществиться.

У преобладающей части населения Советского Союза сомнений не было: борьба против агрессора — дело справедливое, святое, ему надо отдать все силы, а если потребуются, то и саму жизнь, но во что бы то ни стало добиться Победы. Это и являлось доминантой общественного мнения, получившей адекватное отражение в лозунге «Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами!».

Этот патриотический настрой хорошо выразил 19-летний солдат Герой Советского Союза Георгий Сорокин в письме к матери: «Мама, ты просишь ответить на твои высказывания о русском обществе и о моем гражданском долге... Я, мать, горд тем, что при-

¹ См.: Ладерин А. А. Роль современной исторической науки о Великой Отечественной войне в духовном воспитании молодежи // Война и мир: роль духовной культуры в воспитании патриотического сознания. Материалы научно-практической конференции. — Москва, 2006. — С. 29–39.

² История Великой Отечественной войны Советского Союза 1941–1945 гг. (в 6 томах) Том 2. — М.: Воениздат, 1961. — С. 206

надлежу к нации, равной которой сейчас нет в мире. Только мы, русские, смогли задержать новых гуннов, гуннов Запада, и только мы сможем их разбить... Любовь к своей нации выражается не только в пышных фразах... Ты пишешь, что за будущее можно заплатить и жизнью. Готов заплатить, если этого потребует мой долг, хотя, сказать по совести, очень не хочется умирать: ведь я только начинаю жить и ничего путного пока не сделал»¹.

К одним из важнейших свидетельств высокого уровня патриотического сознания советского народа в начальный период войны можно отнести парад войск на Красной площади, проведенный в честь 24-й годовщины Октябрьской революции. Войска с Красной площади сразу отправлялись на фронт, на защиту Москвы. По силе воздействия на ход событий этот парад можно сравнить с успешной военной операцией.

Наступление немцев на Москву разбилось о величайшую стойкость и выдержку героических воинов Красной Армии, которые не только остановили грозного врага, но отбросили его от Столицы в ходе контрнаступления, развенчав миф о непобедимости немецко-фашистской армии. «Наступление на Москву провалилось. Все жертвы и усилия наших доблестных войск оказались напрасными. Мы потерпели серьезное поражение», — писал после войны Гудериан².

Преклоняясь перед мужеством и массовым героизмом солдат, Маршал Советского Союза К.К. Рокоссовский писал в своих воспоминаниях: «Героями становились миллионы. Солдаты стояли насмерть на последних рубежах, грудью бросались на амбразуры вражеских дотов, летчики и танкисты не задумываясь шли на таран. Героями были все — и те, кто устремлялся в атаку сквозь стену огня, и те, кто под снарядами строил мосты и тянул провода к командным пунктам. Слава вам, чудесные советские люди! Я счастлив, что был вместе с вами в эти годы»³.

Чувство патриотизма проявлялось и в тылу, люди трудились по двенадцать и более часов в сутки, без выходных и отпусков, в условиях нехватки продуктов и элементарных вещей. Даже во время налетов немецкой авиации на прифронтовые города не прекращалась работа на заводах. Труженики тыла знали: действующая армия ждет самолеты, танки, орудия, боеприпасы и многое другое.

¹ Цит. по: Падерин А.А. Роль современной исторической науки о Великой Отечественной войне в духовном воспитании молодежи // Война и мир: роль духовной культуры в воспитании патриотического сознания. Материалы научно-практической конференции. — Москва, 2006. — С. 29–39.

² Гудериан Г. Воспоминания солдата. — Смоленск.: Русич, 1999. — С. 351.

³ Рокоссовский К.К. Солдатский долг. — М.: Воениздат, 1988. — С. 367.

Одним из примеров героизма и самоотверженности советского народа в тылу является создание легендарного «Танкограда», когда в условиях зимы, под открытым небом монтировали оборудование, начинали производство боевых машин, строили новые предприятия. Некоторые заводы уже через месяц после перебазирования на новое место начали отправлять танки на фронт¹.

В начале второго года Великой Отечественной войны центр военных событий переместился на юго-восток Европейской части СССР, в донских и приволжских степях разгорелась одна из величайших битв второй мировой войны — битва под Сталинградом. Она продолжалась с шесть с половиной месяцев, на территории почти в 100 тыс. квадратных километров, воины Красной Армии, с непревзойденной стойкостью вели героическую вооруженную борьбу с немецко-фашистскими захватчиками.

Весь мир, следил за ходом гигантской битвы, так как от исхода сражения в междуречье Дона и Волги во многом зависит будущее человечества².

Чем сложнее становилась боевая обстановка, тем полнее проявлялись замечательные черты простых людей, одетых в военную форму: сила духа, стойкость, воинское умение, инициатива. Боевая дружба, взаимная выручка являлись железным законом обороняющихся. Трудно отдать предпочтение героизму бойцов и командиров какого-то одного участка обороны Сталинграда. В Сталинграде каждый воин был героем. Все они, выполняя приказ Родины, стояли насмерть у волжской твердыни. Сталинградская битва явила примеры массового героизма, в которых ярко проявились лучшие качества воинов-патриотов — от солдата до маршала.

Значение Сталинградской битвы на ход Великой Отечественной войны в целом неопределимо, по своим масштабам и ожесточенности она превзошла все прошлые битвы. Победа в Сталинградском сражении в решающей степени предопределила исход Второй мировой войны: «На рубеже века Сталинград был признан решающей битвой не только Второй мировой войны, но и эпохи в целом», — к такому выводу пришел британский историк Дж. Робертс³.

Чувство любви к Родине всегда опирается на знание ее истории, без которой нельзя осознать роль и место своей страны в мире. Историческая память — это сознательное обращение к прошлому, именно историческая память народа переносит социаль-

¹ См.: Советские танковые войска 1941–1945. Военно-исторический очерк. — М.: Воениздат, 1973. — С. 54–55.

² См.: История Великой Отечественной войны Советского Союза 1941–1945 гг. (в 6 томах) Том 2. — М.: Воениздат, 1961. — С. 424–425.

³ Робертс Дж. Победа под Сталинградом. Битва, которая изменила историю. — М., 2003. — С. 135.

но-духовный импульс прошлого в настоящее, запечатлевая в общественном сознании, в чувствах и установках миллионов людей идеалы самоотверженного служения и преданности своему Отечеству, формируя их духовность и патриотизм, жизненный смысл и ценности.

Осенью 2012 года во время проведения военных учебных сборов автором был проведен социологический опрос среди юншей десятых классов одного из районов г. Москвы. По результатам опроса считают себя патриотами 56% опрошенных, не считают — 22%, затруднились ответить — 22%. При сравнении с результатами опроса 2007 г., считали себя патриотами 57% молодых москвичей, а не считали себя таковыми или затруднились ответить в общей сложности 43% опрошенных¹, прослеживается тенденция к сохранению уровня патриотического сознания молодого поколения россиян.

По результатам опроса, большинство опрошенных молодых людей оценили роль Сталинградской битвы в истории Великой Отечественной войны, как одно из главных событий, изменившей весь ход Второй мировой войны (80%), и лишь 3% посчитали, что это сражение никак не повлияло на ход войны.

Поражения немецко-фашистских войск под Сталинградом не только ослабили мощь Вермахта, но и подорвали престиж Германии в глазах её союзников и сателлитов. Гитлер и его окружение не без оснований считали, что оборонительная стратегия привела бы к провалу их конечных планов и означала бы признание военного поражения Германии. Поэтому было принято решение провести на советско-германском фронте крупные наступательные операции, надеясь разрешить этим вставшие перед Германией после зимней кампании военно-политические проблемы, вернуть утраченную стратегическую инициативу, изменить ход войны в свою пользу.

В 2 часа 20 минут 5 июля 1943 года гром орудий разорвал пред-рассветную тишину на обширном участке фронта южнее Орла. Это за 10 минут до начала артиллерийской подготовки врага артиллерия 13-й армии, против которой ожидался главный удар противника, начала контрподготовку во всей своей полосе обороны. Так началась самая масштабная битва в истории человечества — Курская битва, являющаяся ярким примером массового героизма и самоотверженности советских воинов, проявления ими высоких патриотических чувств, мужества, понимания своей роли в судьбе Отечества.

¹ См.: Сорокин С.А. Патриотическое сознание: сущность и специфика // Вестник МГОУ. Серия «Фило-софские науки» — №3. — 2009. Выпуск в серии №16. — М.: Изд-во МГОУ. — С. 148–153.

О страшном напряжении тех дней Курской битвы вспоминает генерал-лейтенант Н.К. Попель: «Пожалуй, ни я, ни кто другой из наших командиров не видали за раз такого количества вражеских танков. Генерал-полковник Гот, командовавший 4-й танковой армией гитлеровцев, ставил на кон все. Против каждой нашей роты в 10 танков действовало 30–40 немецких. Гот отлично понимал, что, если он прорвется к Курску, любые потери будут оправданы, любые жертвы не напрасны»¹.

Разгром немецко-фашистских войск в битве под Курском явился одним из важнейших и решающих событий Великой Отечественной войны, она означала окончательный крах наступательной стратегии германского верховного командования. Решительное контрнаступление Красной Армии, последовавшее тотчас после оборонительного сражения, ошеломляюще подействовало на гитлеровских генералов.

Историческая победа Красной Армии над Вермахтом под Курском означала завершение коренного перелома в ходе войны. Эта победа была завоевана в тяжелой борьбе, ценой больших жертв, завоевана благодаря невиданному в истории массовому героизму советских воинов.

В ходе Великой Отечественной войны, когда решался вопрос о судьбе нашего Отечества, армия и народ проявили истинный, небывалый по силе патриотизм, который явился основой духовно-нравственного превосходства над непобедимым доселе врагом. Именно в этот период тяжелейших испытаний за всю историю нашего Отечества патриотическое сознание народа достигло наивысшего уровня, вся страна поднялась на защиту Родины. И не было ничего выше и дороже этого поистине святого понятия, которое вдохновляло многих людей на преодоление любых испытаний, жертв и лишений во имя спасения родной земли. Значительным моральным, духовным резервом оказалось воинское братство народов нашей страны, сцементированное идеей свободы и процветания будущих поколений, идеей мира и справедливости.

В своей книге «Солдатский долг» Маршал Советского Союза К.К. Рокоссовский писал: «Победа! Это величайшее счастье для солдата — сознание того, что ты помог своему народу победить врага, отстоять свободу Родины, вернуть ей мир. Сознание того, что ты выполнил свой солдатский долг, долг тяжкий и благородный, выше которого нет ничего на земле!»². В словах прославлен-

¹ Попель Н.К. Танки повернули на запад. — М.—СПб.: Terra Fantastica, 2001. — С. 136.

² Рокоссовский К.К. Солдатский долг. — М.: Воениздат, 1988. — С. 366.

ного полководца сконцентрирована идея героического проявления всех духовных и физических сил советских воинов.

Патриотический настрой большинства населения страны убедительно подтверждался практическими делами на фронте и в тылу, а также на временно оккупированной территории СССР. И в этом смысле можно говорить о морально-политическом единстве советских людей в те годы.

А.А. Падерин считает, что особое место среди предметов гордости российских граждан сегодня занимают всенародная самоотверженность и массовый героизм советских людей в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. Великая Отечественная война — в настоящее время практически единственное объединяющее наш народ историческое событие прошлого, которое подавляющее большинство членов общества оценивает как выдающийся период отечественной истории и как событие, которое характеризует дух, характер нашего народа¹.

И это подтверждается социологическими исследованиями, проведенными среди старшеклассников одного из районов города Москвы в ноябре 2013 года. Подвиг советских солдат, выполнивших свой долг перед Родиной во время Великой Отечественной войны, вызывают гордость и уважение у 98% молодых москвичей.

Как понимают свой долг перед обществом и перед Родиной молодые респонденты, видно из следующих ответов: 49% — быть законопослушным гражданином и налогоплательщиком; 48% — передать любовь к Родине своим детям и внукам; 41,5% — считают, что человек должен посадить дерево, построить дом и вырастить ребенка; 25% — готовы отдать на благо Родины свои силы, свой талант и даже жизнь.

Россия вышла из второй мировой войны, которая стала для нее Великой Отечественной, победительницей, еще сильней, монолитней, приобретя невиданный прежде авторитет во всем мире. Так произошло потому, что советские люди отстаивали свои высокие идеи и идеалы, прах своих ушедших предков и жизнь еще не родившихся потомков, потому, что они верили в силу единения и справедливость своей борьбы².

В годы Великой Отечественной войны испытывалась на прочность и с честью выдержала это испытание братская дружба народов СССР. Плечом к плечу с общим врагом сражались представите-

¹ Падерин А.А. Роль современной исторической науки о Великой Отечественной войне в духовном воспитании молодежи // Война и мир: роль духовной культуры в воспитании патриотического сознания. Материалы научно-практической конференции. — Москва, 2006. — С. 29–39.

² Иванов В.Н., Сергеев В.К. Всегда Великая Победа // Научное издание. — М.: Серебряные нити, 2006. — С. 23.

ли всех наций и народов Советского Союза, деля и горечь поражений, и радость общих побед. В огне боев слагалась и крепла новая общность — советский народ.

Во второй мировой войне участвовали не только армии, но и сами народы с их своеобразной историей, духовными ценностями и традициями, особенностями национального характера и исторической памятью. Она была войной различных мировоззренческих и духовных идеалов. Будучи величайшей трагедией для народов СССР и одновременно величайшим подъемом человеческого духа, война стала зеркалом, в котором отразился преемственный, диалектически противоречивый опыт предшествующего развития нашей страны.

Историческая память всегда являлась связующим звеном между прошлым и современностью. Осмысление современным поколением россиян того, что подвигло человека лечь на амбразуру вражеского дота, пойти на воздушный или танковый таран, подняться в штыковую атаку, позволит сформировать идеал защитника Родины, самоотверженности, морального духа, стойкости, мужества и воли к победе.

В истории Великой Отечественной войны сконцентрированы примеры массового героизма, проявления высоких патриотических чувств, которые играют важную роль в патриотическом воспитании современной российской молодежи.

Литература:

1. Гудериан Г. Воспоминания солдата. — Смоленск.: Русич, 1999.
2. Иванов В.Н., Сергеев В.К. Всегда Великая Победа // Научное издание. — М.: Серебряные нити, 2006.
3. История Великой Отечественной войны Советского Союза 1941–1945 гг. (в 6 томах) Том 2. — М.: Воениздат, 1961.
4. Падерин А.А. Роль современной исторической науки о Великой Отечественной войне в духовном воспитании молодежи // Война и мир: роль духовной культуры в воспитании патриотического сознания. Материалы научно-практической конференции. — Москва, 2006. — С. 29–39.
5. Попель Н.К. Танки повернули на запад. — М.-СПб.: Terra Fantastica, 2001.
6. Робертс Дж. Победа под Сталинградом. Битва, которая изменила историю. — М., 2003.
7. Рокоссовский К.К. Солдатский долг. — М.: Воениздат, 1988.
8. Советские танковые войска 1941–1945. Военно-исторический очерк. — М.: Воениздат, 1973.
9. Сорокин С.А. Патриотическое сознание: сущность и специфика // Вестник МГОУ. Серия «Философские науки» — №3. — 2009. Выпуск в серии №16. — М.: Изд-во МГОУ. — С. 148–153.